
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Йерусалимският Патриарх Теофил: В люлката
на християнството над християните е надвиснала
опасност 

В публикуваната в едно от най-авторитетните британски издания – вестник The Times – статия
Блаженият Йерусалимски Патриарх Теофил III разказа за заплахите над християнското
присъствие в люлката на християнството град Йерусалим и на Светите Земи, в това число и за
нападенията върху светини, за престъпленията на основата на ненавист по отношение на
християните, а също за опитите на редица радикални юдаистки групи да получат контрол над
няколко сгради в християнския квартал на Йерусалим, което ще се отрази негативно на
възможността поклонниците да използват историческия «поклоннически път» към Храма на
Гроба Господен. Необходимо е да се защити разнообразието и самобитността на всички квартали
на Стария град за благото на Йерусалим и целия свят, убеден е Предстоятелят на
Йерусалимската Православна Църква. 

Преди много години аз служех като свещеник в Североизточна Англия и помня облачните
януарски дни. Тук, в Йерусалим, наслаждавайки се на ясното и топло време, ние знаем какво
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значи да живееш в тъма. Като Йерусалимски Патриарх имам честта да възглавявам Гръко-
Православната Църква на Светите Земи. Пръв от сто и четиридесетте мои предшественици
Църквата в Йерусалим е възглавил свети Яков, брат на Иисус Христос. Както и много други глави
на Църкви, св. Яков е приел мъченическа кончина заради вярата си. Нашата община е видяла
разцвета и упадъка на много империи. Ние сме преживели обсади, нахлувания, смъртоносни
епидемии и преследвания и винаги сме оставали верни на Нашия Господ, защото и в тъмата ние
знаем, че Той е нашата светлина и нашия живот. 

В Евангелието от Иоан ние четем, че св. Иоан Кръстител «е дошъл за свидетелство, да
свидетелства за Светлината» – Иисус Христос. В продължение на две хилядолетия това
свидетелство е мисия на Църквата. Ние не сме просто пазители на светините, ние сме живите
свидетели на Божията Светлина. 

Като свидетели на Светлината ние се стремим да служим на ближните в променящите се и
отправящи ни предизвикателства общества, в които живеем. Ние оказваме медицинска помощ,
предоставяме възможности за получаване на образование и се занимаваме с общественополезна
дейност, грижейки се за възрастните, бежанците, бедните и нещастните, независимо от тяхното
вероизповедание, националност, ниво на знания или трудов опит. Ние посрещаме милиони
поклонници и пазим светите места на християнството. И изпълнявайки всичко това, ние водим
хората към Христовата Светлина. 

Въпреки че творим добри дела, над нашето присъствие в Йерусалим е надвиснала опасност.
Нашите храмове се намират под заплаха от страна на съществуващи в Израел маргинални групи с
радикален уклон. Поради действията на тези екстремисти с ционистка насока християнската
община в Йерусалим изпитва тежки страдания. Нашите братя и сестри са жертви на
престъпления, извършвани на почвата на ненавистта. Нашите храмове постоянно се оскверняват
и се подлагат на актове на вандализъм. Често заплашват нашето духовенство. Целта на тези
радикални групировки е да погасне светлината на християнската община в Стария град. 

Недалеч от Храма на Гроба Господен на «поклонническия път» стоят Яфските порти – главният
вход в християнския квартал на Стария град. Да се върви по този път значи да се върви заедно с
християнската община, обградена от многобройни групи поклонници от всички краища на света за
молитва в Храма на Гроба Господен – мястото на разпятието и Възкресението на Христа. На
Рождество аз с тези, които преминават през Яфските порти се отправям към Витлеем, за да
отпразнуваме там Рождество Христово. 

Именно до Яфските порти израелска радикална групировка се стреми да завладее две големи
сгради посредством незаконни сделки. Те мамят, заявявайки, че тяхното физическо присъствие
там няма да повлияе на уникалното своеобразие на християнския квартал. Обаче, от техните
действия по отношение на Страноприемницата „Св. Иоан“, разположена още по-близо до Храма
на Гроба Господен и завладяна от тях с измама няколко години по-рано, ние знаем, че техните



думи са чиста лъжа. Техните действия ще се превърнат в катастрофа за всички християни.
Семействата, няколко поколения предци на които са живели тук, ще се чувстват като неканени
гости в своя дом, а достъпът на поклонниците към мястото на рождението на християнската вяра
ще се окаже ограничен. 

Изменението на статута на собствеността на сградите до Яфските порти ще се превърне в беда
не само за живеещите тук семейства и за световното християнско семейство, но и за Светите
Земи. Йерусалим е дом на трите монотеистични религии: юдаизма, християнството и исляма и от
столетия е забележителен пример за многообразно общество. Йерусалим е духовната столица на
света, в която живее семейство от представители на различни религии, притежаващи древно и
уникално богато наследство. В основата на красотата на този град лежи неговото културно и
религиозно многообразие. Действията на радикалите, предприети от тях с цел изключване на
една община – християнската – реално заплашват съществуването не само на християнското
семейство, но и на самия Йерусалим. Тази гледна точка поддържат и много юдеи, живеещи
заедно с нас на Светите Земи. 

Всички ние смятаме, че тези радикали не са представители на Държавата Израел или на
еврейския народ. За запазването на многообразието и самобитната природа на всички квартали
на Стария град те трябва да бъдат защитени заради благото на Йерусалим и целия свят. 

+ТЕОФИЛ III,
 Патриарх Йерусалимски
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